

ΑΠΟΨΕΙΣ**Ωρα θάρρους**

ΕΘΕΣΕ ο τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κωστής Στεφανόπουλος με άρθρο του την Κυριακή στην «Καθημερινή» το ζήτημα των ελληνοτουρκικών διαφορών και πρότεινε ως μόνη διέξοδο για την επίλυσή τους την προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Υπογράμμισε, μάλιστα, ότι θα πρέπει να υποβληθούν στο δικαστήριο όλες οι διαφορές. «Τα χωρικά ύδατα και η έκτασή τους, η υφαλοκρηπίδα των νήσων και ο καθορισμός της μεταξύ των δύο χωρών και η αποστρατιωτικοποίηση των νήσων».

ΤΗΝ ΟΥΣΙΑ της διαφοράς διατύπωσε κατ' επανάληψη με άρθρα του στην «Κυριακάτικη "Ε"», ο εκδότης της «Κ.Ε.» και της «Ε» Θανάσης Τεγόπουλος (9 Μαΐου 2004 και 28 Μαΐου 2006), προβάλλοντας θέσεις με τις οποίες, προ παντός διαλύονται μύθοι που εμποδίζουν τις δύο χώρες να προχωρήσουν με θάρρος στη διευθέτηση των διαφορών, παραμερίζοντας το πολιτικό κόστος.

ΜΕ ΤΗ ΔΙΑΛΥΣΗ μύθων, όπως ότι η Ελλάδα έχει την κυριαρχία σε όλο το Αιγαίο και επίσης, ότι το FIR Αθηνών είναι χώρος ευθύνης για την ασφάλεια των πτήσεων της πολιτικής αεροπορίας και όχι χώρος εθνικής κυριαρχίας, θα αρθούν αιτίες παρεξηγήσεων και αδικαιολόγητης τριβής μεταξύ των δύο χωρών.

ΠΩΣ ΘΑ ΔΙΑΛΥΘΟΥΝ, όμως, αυτοί οι μύθοι για να πάψει να ντοπάρεται με ανεύθυνες πολεμικές ιαχές η κοινή γνώμη, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στην Τουρκία; Μόνος δρόμος είναι ο διάλογος με θάρρος, στον οποίο να τεθούν όλα τα θέματα και από τη μία και από την άλλη πλευρά. Στις όποιες αξιώσεις και τυχόν αιτήματα να δοθούν απαντήσεις με βάση το Διεθνές Δίκαιο. Σε όποιο ζήτημα δεν θα είναι δυνατή η προσέγγιση, οι δύο χώρες θα συμφωνήσουν να το θέσουν στη Χάγη με την υπογραφή συνυποσχετικού.

ΑΠΟ ΕΝΑΝ τέτοιο διάλογο θάρρους θα φανεί, ότι μόνη διαφορά προς επίλυση από το Διεθνές Δικαστήριο είναι η υφαλοκρηπίδα, δηλαδή ουσιαστικά το μεταλλευτικό δικαίωμα άντλησης πετρελαίου έξω από τα χωρικά ύδατα. Είναι σαφές, ότι η υφαλοκρηπίδα, δηλαδή η οριοθέτησή της, δεν είναι αντικείμενο εθνικής κυριαρχίας. Θα φανεί επίσης, ότι «γκρίζες ζώνες» στο Αιγαίο δεν υπάρχουν. Το ζήτημα αυτό έχει λυθεί με τη Συνθήκη της Λωζάννης και των Παρισίων (για τα Δωδεκάνησα). Οι συνθήκες ειρήνης, με τις οποίες παραχωρούνται εδάφη, είναι αμετάκλητες.

ΥΠΑΡΧΕΙ ζήτημα αποστρατιωτικοποίησης των νήσων στο Αιγαίο, όπως το θέτει ο Κ. Στεφανόπουλος; Υπάρχει, αλλά δεν είναι άσχετο με τη δημιουργία της Στρατιάς του Αιγαίου από την Τουρκία και τις ρητά απαγορευμένες από τη Συνθήκη της Λωζάννης τουρκικές πτήσεις πάνω από νησιά του Αιγαίου. Με μια συμφωνία για το πάγωμα και τη μείωση των εξοπλισμών, που έχουν άμεσο όφελος να επιδιώξουν οι δύο χώρες, θα λυθεί αυτό το πρόβλημα. Χρειάζεται και εδώ θάρρος για την αποδοχή της πραγματικότητας.

Η ΕΝΤΑΣΗ 31 χρόνων, η οικονομική αιμορραγία των δύο χωρών και προ παντός η απώλεια ανθρωπίνων ζώων, υπαγορεύουν, επιτέλους, την ανάγκη επίλυσης των διαφορών. Στις 10 Ιουνίου η υπουργός Εξωτερικών Ντόρα Μπακογιάννη θα επισκεφθεί την Αγκυρα. Είναι ευκαιρία, να μεταφέρει συγκεκριμένες προτάσεις της ελληνικής κυβέρνησης για διάλογο ουσίας και για την υποβολή των όποιων διαφορών – με κοινή συμφωνία, όπως απαιτείται – στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Η ώρα του θάρρους ήρθε.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Ιδιοκτησία: Χ. Κ. ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
 Πρόεδρος Δ.Σ.: ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ Εκδότης: ΘΑΝΑΣΗΣ ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ
 Διευθυντής: ΣΕΡΑΦΕΙΜ Δ. ΦΥΝΤΑΝΙΔΗΣ
 Διευθυντής Σύνταξης: ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ
 Σύμβουλος έκδοσης: ΒΙΚΤΩΡ ΝΕΤΑΣ
 Αρχισυντάκτης: ΣΗΦΗΣ ΠΟΛΥΜΙΛΗΣ
 Αρχισυντάκτης πολιτικών θεμάτων: ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ
 Αρχισυντάκτης κοινωνικών θεμάτων: ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΤΕΛΑΚΗΣ
 Εμπορική διεύθυνση: ΧΑΡΗΣ Δ. ΑΥΓΟΥΣΤΙΝΙΑΤΟΣ
 Παραγωγή: ΦΩΤΟΕΚΔΟΤΙΚΗ Α.Ε.
 Εκτύπωση: Χ.Κ. ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

ΜΙΝΩΣ 10-16, 117 43 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ. 2109296001, ΤΕΛΕΦΑΞ 2109028311-12-13 E-mail: elef@enet.gr

ΓΡΑΦΕΙΟ ΒΟΡ. ΕΛΛΑΔΑΣ: Αγγελιάκη 8, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τηλ. κέντρο: 2310234244 (4 γραμ.), FAX 2310234534

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ: ΗΡΑΚΛΕΙΟ, Χάνδακος 12 Τηλ. κέντρο: (2810) 343902-3,

FAX (2810) 283005